

# 鹤城镇大力推动教育强镇建设 力促义务教育优质均衡发展

“太好了，我们学校有新电脑了！”昨日，走进学校电脑室，鹤城镇三堡小学的学生们欣喜地说道。上周，鹤城镇杰出乡贤胡国威、胡秀环及其家人到该校参观，并向学校捐赠46台总价值约20万元的电脑设备，以实际行动助力鹤城教育事业高质量发展。

自全面实施“百千万工程”以来，鹤城镇坚持以人民为中心的发展思想，系统谋划教育强镇蓝图，明确教育高质量发展的目标和方向，千方百计统筹全镇各项资源，加大财政投入力度，大力发动乡贤支持教育事业，促进义务教育优质均衡发展。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 王建华



鹤城镇组织学生开展研学活动，让学生增长见识、拓宽眼界。

## 强基础 全面提升幼儿教育质量

走进鹤城镇中心幼儿园，园内环境优美、配套设施齐全。然而，一年多前，该园并非如今的模样。

据了解，鹤城镇中心幼儿园原先位于新联村委会北芬村，教学设备短缺，招生困难，师资力量不强，未能为本镇提供优质的公办幼儿教育。为了推动幼儿教育高质量发展，鹤城镇精心谋划、通盘考虑，将该园整体搬迁到圩镇中心地带玉兰

花园142号。搬迁后，该园环境优美，活动场室宽敞明亮，设施设备先进完善，达到省一级标准。

2023年9月，鹤城镇中心幼儿园开园，共接收幼儿168名，聘请教职员30多人，幼儿教师持证率达100%。开园以来，该园为鹤城镇群众提供了优质的幼儿教育服务，师生更在多项活动中斩获佳绩，如幼儿舞蹈《送你一朵小红花》《鹤城宝贝游珠江》分别获得鹤山市美育成果一等奖、二等奖，教师霍倩莹获得鹤山市学前教育教研指导第二责任



鹤城镇对学校设施设备进行更新换代，图为鹤城一小运动场。

## 补短板 “软硬兼施”推进小学发展

对鹤城一小运动场进行升级改造，在禾谷小学建设人车分流工程，对禾谷小学和三堡小学的音乐室、美术室等场室进行升级改造……近年来，鹤城镇通过一系列升级改造，极大改善。

据了解，鹤城镇各小学由于建校时间较早，大多存在基础设施陈旧、教学设备落后、师生出入交通安全隐患等问题。为尽快解决小学教学硬件不足的问题，鹤城镇在资金紧张的情况下，累计投入280多万元，对学校园设施设备进行了更新换代。

在升级硬件的同时，鹤城镇更指导各小学创新教学模式，在软件

上同步进行升级。例如，组织学生到广东科学中心、辛亥革命纪念馆、双好茶园农耕地、共和广明源光科技有限公司和鹤山工业城创新中心等地方研学，让学生增长见识、拓宽眼界；组织学生参加2023年江门市中小学生人工智能教育体验活动、鹤山中小学生合唱展演活动、鹤城2023年龙狮汇演活动，组织开展校门口挥春送祝福活动等，让学生们在不同的场合得到锻炼，增强他们的自信心和竞争意识。

## 优补给 发动社会力量优化育人环境

鹤城镇委、镇政府对教育的大力支持，带动了社会各界助力教育发展的热情，起到了“抛砖引玉”的作用。

近年来，随着鹤城镇经济社会的不断发展，越来越多企业落户，外来人口不断增加，学位紧缺的问题随之出现。为有效解决小学学位紧

缺问题，有热心乡贤主动捐款980万元用于鹤城二小新教学综合楼建设，建成后预计将增加学位500多个，极大满足工业园区企业职工子女在“家门口”就读优质公办学校的需求。

长期以来，鹤城镇各小学的建设因受经济条件限制，教学设备一直跟不上时代发展，特别是学生午休“趴着睡”问题，一直是家长的“心病”。为有效解决这一问题，鹤城镇发动热心乡贤捐赠“平躺睡”设备睡床2610张、空调140台，各校结合自身条件，因地制宜创造“舒心躺睡”的午休环境，在鹤山市率先实现全镇学生午休“平躺睡”。

与此同时，针对学校课桌陈旧、音乐考试需要专业电脑和音响设备等问题，热心乡贤为各小学捐赠台式计算机100台、86英寸交互式一体机（希沃）26台、桌凳400套，用于特色办学和改善教学条件，有力促进育人环境优化。

## 鹤山水球小将出色发挥 帮助广东队 夺得全国亚军

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/易艳萍）近日，2024年全国U系列青少年女子水球冠军赛在江门体育中心精彩收官。由沙坪街道第七小学培养输送的水球运动员时优美代表广东队参赛，在比赛中凭借出色的游泳技能和坚韧不拔的精神，帮助球队夺得少年组亚军。

据介绍，时优美于2022年加入沙坪街道第七小学游泳队，在教练的指导和训练下，逐渐成为游泳队主力队员之一。不断的刻苦训练，也让她于2023年4月在江门市水球队选拔中脱颖而出，获输送到江门市体育运动学校水球队。

据了解，沙坪街道第七小学是广东省校园游泳推广学校，该校游泳队于2021年初建队，目前有专职教练员2人，学生运动员30余人。教练的用心指导，加上队员们的刻苦训练，该校游泳队勇往直前，在突破自我中前行。近年来，该校游泳队先后参加全国青少年俱乐部线上联赛、江门市青少年游泳锦标赛、江门市中小学生学习游泳比赛，并取得优异成绩。此外，为进一步丰富学生校园文化生活，不断培养体育人才，该校自2020年起连续4年举办校园游泳锦标赛。

接下来，沙坪街道第七小学将用好校园“小场地”激发强体“大作为”，发挥好广东省校园游泳推广学校的示范引领作用，踔厉奋发、勇毅前行。

## 学生开启科技防灾研学之旅 学习气象知识 播下科学种子



学生近距离感受气象科学技术的乐趣和魅力。

江门日报讯（文/图 记者/张舜同 通讯员/李俊红）为提高青少年的实践能力及综合素质，近日，雅瑶镇宝瑶小学组织学生到鹤山市气象局，开展以“研学探气象 科学伴成长”为主题的科普系列活动。学生们参观了鹤山防灾减灾科技馆（鹤山市科技馆）、鹤山市气象局和鹤山市国家气象观测站，开启精彩的科技防灾研学之旅。

当天，宝瑶小学的师生们跟随鹤山市气象局讲解员的步伐，沉浸式体验鹤山防灾减灾科技馆（鹤山市科技馆）的多个互动项目。学生们还参观了气象台、气象预警信息发布中心，通过讲解员的生动介绍，了解天气预报的制作流程。

在鹤山市气象局报告厅，学生们聆听了精彩的气象报告。讲解员介绍了鹤山气候特点及气象预警信息发布规定、灾害防御指引等知识，让学生们充分认识气象知识在日常生活中的重要性。活动现场还设置了有奖问答环节，学生们踊跃参与，气氛热烈。

随后，在讲解员的带领下，宝瑶小学的师生们参观了鹤山市国家气象观测站。师生们第一次“零距离”接触各类气象观测仪器，讲解员向大家详细介绍了观测站各类气象观测仪器的作用和原理。

宝瑶小学相关负责人表示，此次科技防灾研学之旅，切实提高了学生们的防灾意识，让学生们近距离感受气象科学技术的乐趣和魅力，了解鹤山气象事业高质量发展的成果，在学生心中播下探索科学奥秘的种子。

## 爱眼护眼健康知识讲座 走进址山小学 向学生传授 预防近视方法

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/梁惠婵）为切实加强学生视力保护工作，共同构筑学生预防近视、保护视力的防线，近日，址山小学邀请址山镇卫生院医生到学校开展爱眼护眼健康知识讲座。

此次讲座以“爱眼护眼，中医有妙招”为主题，医生从认识近视、预防近视两方面向学生科普专业的爱眼护眼知识，帮助学生掌握爱眼护眼、预防近视的方法。

讲座中，医生建议学生们养成良好的读写习惯和健康的饮食起居习惯，坚持做好眼保健操、户外活动，学生们认真聆听，学习用护眼健康护眼知识。

址山小学相关负责人表示，通过此次讲座，有效提高了学生预防近视的认识，增强了学生的自我保健意识，使学生们充分认识保护视力的重要性，对他们培养健康的学习、生活方式起到重要作用。

## 龙口镇金岗小学打造趣味写作课堂 帮助学生“爱写作、写好作品”

“同学们，今天我们写作的主题是‘让真情流露’，大家发挥想象力，利用自己平时积累的素材，写一篇作文吧！”3月26日下午，龙口镇金岗小学六（1）班的学生们在教师的指导下翻开自己的作文素材积累本，经过一番思考后，兴致勃勃地开始写作。

这是金岗小学趣味写作课堂上的一幕。作为一所乡村学校，近年来，该校结合自身实际，以营造趣味阅读氛围为抓手，以多彩活动为载体，积极打造趣味写作课堂，激发学生写作兴趣、提高学生写作水平，助力学生实现全面发展。

文/图 江门日报记者 张舜同

## 营造阅读氛围 为写作教学打好基础

“语言文字是人类社会重要的交际工具和信息载体。在小学阶段做好学生的写作教育，对于助力学生学好各学科知识有着重要意义。此外，写好作文对于帮助学生提高自身语言表达能力、培养思维能力、提升创新能力、培养情感表达能力等也有着重要作用。”金岗小学校长任德志表示。

“要做好写作教育，首先要培养学生良好的阅读习惯。对此，我们因地制宜，有效利用学校各类资源，积极营造趣味阅读氛围，提高学生的阅读能力。”金岗小学教导处主任任建英表示。

《骆驼祥子》《假如给我三天光明》《骑鹅旅行记》……金岗小学的



金岗小学每周设置了阅读课，利用《江门日报·青苹果》校园专刊等，由教师引导学生读报，做好笔记、批注，摘抄好词好句，积累作文素材。

每一间教室都设有一个小图书角，书架上整齐地摆放着学生们精心挑选的各类优质图书。“每个学期开学初，我们都会发动学生为班级图书角增添图书，让大家可以交换图书阅读，汲取更多知识，得到学生们的积极参与。我们也鼓励学生将读书心得、读书笔记等放入书中，让其他同学在阅读的时候可以更好地了解书的内容、积累书中的好词好句。此外，我们每个月都会开展‘图书漂流’活动，在班级之间进行图书交换，让更多学生读好书，积累更多作文素材等。”任建英介绍。

值得一提的是，金岗小学每周设置了阅读课，并开展“老师与学生一起读报”等活动，积极利用《江门日报·青苹果》校园专刊等，由教师引导学生读报，做好笔记、批注，摘抄好词

好句，积累作文素材。“除了每周设置阅读课，我们还利用午自习等时间，为学生提供更多阅读时间，同时，学校根据‘世界读书日’等时间节点，由语文学科牵头，在各班组织学生开展读书心得分享、好书推荐、制作手抄报等活动，推动学生加强阅读。”金岗小学语文科组长冯佩仪表示。

## 科学设计课程 阶梯式提升写作能力

“以前，我觉得写作文很难，后来，在老师的指导下，我对写作有信心了，甚至爱上了写作。现在，我养成了每天写日记、每周写周记、每月写学习总结的习惯，以此记录自己的生活点滴，表达自己的思想感情，更重要的是进一步锻炼自己的写作能力，我的作文还曾登上《江门日

报·青苹果》校园专刊呢！”金岗小学六（1）班学生李智辉笑道。

像李智辉一样喜欢写作的学生在金岗小学并不少见，该校浓厚的写作氛围，离不开科学设计课程。据了解，该校根据课标及学生的年龄等因素，以阶梯式教学模式推进趣味写作课堂做深做实。

“一、二年级是培养学生写作兴趣的重要阶段，对此，我们以‘看图写话’等较为轻松有趣的题型为课堂内容，鼓励学生尝试写出一段完整的语句，激发学生写作兴趣、提高学生写作自信；三、四年级是培养学生写作能力的重要时期，我们以助力学生构建清晰的写作框架为主要教学任务，培养学生良好的写作能力；五、六年级学生对于写作方法已有一定认识和了解，我们主要以‘强基’为目标，帮助学生提高遣词造句的能力，助力他们在初中阶段的学习更加得心应手。”任建英说。

“为了让学生写出更好的作文，我们需要让学生将积累的好词好句充分运用到写作中，通过不断实践，锻炼学生遣词造句的能力。”冯佩仪介绍，除了落实语文课堂8个单元的习作要求，金岗小学还会自主设计作文主题，通过将原有8个单元的习作进行变形、变题，为学生创造更多的发挥空间。“我们还会通过趣味写作课堂了解学生的学习情况，发掘学生的潜力，找出学生的不足，并以此为依据，有针对性地开展教学，帮助学生解决难题，帮助他们提高写作能力。”冯佩仪说。

“要让学生写好作文，鼓励和激励不能少。我们积极帮助学生进一步完善作文，并将优秀作品投稿至《江门日报·青苹果》校园专刊，鼓励学生再接再厉，同时，以点带面激励其他学生‘爱写作、写好作品’。”任建英表示。

## 成立文学社 为学生提供展示平台

“参加金燕文学社对我提升写作水平有很大帮助，在这里，我学到了更多写作方面的知识，开阔了视野，提高了课外知识储备，让我在写作文的时候不愁没有素材。我还在文学社结识了许多新朋友，大家互相交流学习写作技巧，一起提高写作水平。我在这个过程中不断提高写作信心，现在，我可喜欢写作文了。”金岗小学六（4）班学生邓云轩说道。

为帮助学生进一步提高写作水平，金岗小学积极营造良好的写作氛围，于2023年成立了金燕文学社，吸纳有写作兴趣的学生加入，文学社受到学生们的喜爱。

“文学社经常组织开展校内外的趣味活动。去年，我们到龙口镇那白村参加劳动教育研学活动，我们不仅学到了许多田间劳作的知识，还积累了许多新颖的作文素材。活动结束后，我们在老师的指导下，以劳作后的感受为主题写文章，我积累的作文素材立刻派上用场，可有成就感了！”李智辉说。

“我们在全校范围开展‘作文训练营’活动，帮助学生们更好地学习写作技巧。同时，学校编制了《凤凰花开》作文集，不仅收录金燕文学社成员的优秀作品，还积极发动其他学生投稿，带动更多学生提高写作兴趣，激发学生的写作积极性。”任建英说。

接下来，金岗小学将进一步完善趣味写作课堂的各项活动，拓展金燕文学社的活动内容，在提高学生写作素养的同时，加强学生的书写能力，让学生们不仅能写出好的作文，更能写出一手好字。此外，学校将因地制宜，为学生打造更多展示作品的场地，激励学生用心写作。